

稳进提质 融合争先

上城区:城市窗口首位担当 都市经济走在前列

陆群安 李凌婧

区划调整后,杭州市上城区作为浙江省会城市核心城区,不仅是“拥江揽湖走运”的城市封面,也是杭州城市整体形象的重要一面。奋进新时代,建设新天堂。今年上半年,上城区在复杂严峻的内外压力下,高效统筹疫情防控和经济社会发展,全区经济保持稳健增长。在探索共同富裕和现代化的道路上,上城区正依托各类创新举措,助力辖区产业发展、市场活力、基层治理、民生福祉等各项事业走在前列,独具韵味的国际化现代化共同富裕典范城区款款而来。



钱江新城



浙江威星智能仪表股份有限公司的自动化总装流水线



清河坊历史文化街区夜景

提升百姓满意度 基层治理“融合争先”

奋力推进“两个先行”,上城区既要有首位度之“名”,又要有满意度之“实”。今年5月,上城区下发了“幸福邻里坊”建设相关文件要求,目标到年底前,上城区每个街道至少完成1个“幸福邻里坊”建设。

眼下,一个个各具特色的“幸福邻里坊”正加快构建“舒心、省心、暖心、安心、放心”的幸福共同体,打造高质量发展、高标准服务、高品质生活、高效能治理、高水平安全的人民幸福美好家园。“目前,上城区第一批‘幸福邻里坊’试点项目红梅、青荷苑、青年路已建成,小营巷、景芳、钱运等试点项目也在有序推进中。”上城区委组织部相关负责人介绍,上城区“幸福邻里坊”以“幸福”为标尺,以“邻里”为主体,以“坊”为空间,以“生活”为核心,是广泛动员各方力量共同打造的社区共富综合体,也是独具韵味的共同富裕现代化基本单元上城品牌。按照计划,第二批13个“幸福邻里坊”项目正在有序推进。

以完成试点建设的青荷苑社区为例,在这里,采荷街道通过整合原有10处空间,新增社区配套空间2000平方米,打造了“采尚红邻”党群服务之家、荷乐颐养园、荷童乐园、晓荷书房、“金牌管家”等五大驿站,形成了“小而美”“精而暖”的服务集群。

“现在每月主题党日,我都会带着支部党员到这里过组织生活,平时我们会配合楼道开展日常志愿服务,疫情防控期间,我们还会号召网格在职党员协同开展应急处置。”在青荷苑社区“采尚红邻”党群服务中心,楼道长戴月松介绍说。

在“城市之窗”,展示“中国之治”。浙江省是全国唯一的“大综合一体化”行政执法改革国家试点。对于上城区而言,“大综合一体化”行政执法改革正不断激活基层治理现代化的“一池春水”。目前,上城区已完成街道集中授牌挂牌,14个街道综合行政执法队全员集结。多支执法队伍“握指成拳”后,跨部门、多领域事项“一次检查、集成执法、一次处罚”的新机制打开了基层治理新格局。

下一步,上城区将坚持稳进提质、融合争先,在高水平推进共同富裕幸福杭州建设的道路上展现担当,在加快打造世界一流的社会主义现代化国际大都市的过程中提交上城方案,在推进“两个先行”中再立新功。



上城区紫阳街道“幸福邻里坊”

(本版图片由杭州市上城区委宣传部提供)

以有限促无限 消费活力“品质跃升”

理念的持续深化,成为上城区楼宇经济走在前列的底气。

跳出上城看上城,立足全国看上城。今年7月22日,在上城区的牵头下,上海市黄浦区、杭州市上城区、南京市鼓楼区、苏州市姑苏区等长三角九区联合发布《长三角商务楼宇一体化评价体系》。据悉,该评价体系包括了区位支撑、科技引领、服务水平、经济贡献、品牌影响等多方面评估指标。同时,这个体现商务楼宇综合品质的楼宇评价体系,也是全国首次跨省级行政区域共同提出。

消费,同样是拉动经济增长的“三驾马车”之一。对于受疫情影响的杭州而言,上城区消费市场的复苏情况,直接反映了当下杭州市主城区的消费活力。

“今年上半年,入驻上城区各大商圈的品牌首店旗舰店超过50家,花西子、领克、广汽丰田新能源等新零

售新消费项目相继落地。”上城区商务局相关负责人介绍,今年上半年,全区收获社会消费品零售总额476.5亿元的成绩单,总量居杭州市第二位。仅今年6月,上城区就实现了社零92.9亿元,同比增长15.7%。

杭州要建设国际新型消费中心,上城区奋勇争先。今年下半年,南宋博物院(一期)暨德寿宫项目即将精彩亮相。宋韵文化传世工程的深入实施,将进一步焕发上城区古今交融的别样魅力。随着以“二核”“三带”“十点”为构架的夜间经济布局初具雏形,上城区打响了“品质夜购”“缤纷夜游”“欢乐夜娱”“美味夜食”四大品牌。8月8日晚,由商务部和浙江省人民政府共同举办的“2022年全国电商消费季”也在上城区正式启动。如今,恢复人气财气的上城区“三圈三街”开始朝着建设世界级地标商圈的目标奋进。

建设智慧型城市 门户安全“智治为先”

“今年,我们谋划打造了‘一图一库五场景’的智治应用。”杭州东枢纽管委会负责人介绍,智治应用中的一图,即数字孪生全景运行图;一库,即专题数据库;五场景,分别是智慧防疫、治安防控、出行服务、气象防灾、消防安全5个方面。目前该应用已集成30个系统和大量数据。

以智慧防疫场景为例,火车东枢纽日均到发旅客30万人次,为第一时间落实“五快”防疫要求,火车东枢纽建立了数据驱动的大客流疫情防控机制,让“数据跑在病毒前面”。

旅客进站前,系统运用铁路客运数据和防疫数据,通过数据碰撞,自动生成新的防疫预警图,直接锁定途经中高风险地区火车班列,特别是涉及人员较多的重点班列,为提前精准调配防疫力量赢得“黄金半小时”。

旅客进站后,筛选出行程码、健康码异常等重点人员后,数据便立刻

纳入管理闭环,进入流水线式的处置流程,从扫码上报、抗原检测、复核甄别、核酸检测、受控转运到结果反馈,形成人的闭环管理。

同时,相关信息经工作人员核验后,协同系统将数据智能分配到公安、卫健、公交等管理端口,同时批量导入浙江省精密智控平台,实现了数据全省跨系统、跨层级共享,为属地高效流调提供支撑。

杭州东枢纽大型综合交通枢纽智治应用的落地,只是上城区全面深化新型智慧城市建设、推动数字孪生城市建设的缩影。“目前,上城区已建成2个基础库、7个专题库、14个街道数据仓,数据一揽子申请、一键授权,实现审批时间从2-3个工作日缩短到5分钟。”上城区数据资源管理局相关负责人介绍,除此以外,上城区数据治理“九色模型”入选全省优秀案例,通过该模型已治理数据6800万条。

夯实全域硬实力 精准聚焦“高端高质”

产业强则经济强,产业兴则城市兴。上半年,上城区实现地区生产总值1231.6亿元,总量继续保持全省前三,增长4.1%,增速居杭州市第一位。

对标杭州加快智能物联、高端装备、新材料等五大产业生态圈建设要求,区划调整后的上城区着手将钱塘智慧城和原上城区电子机械功能区合并,成立了新的钱塘智慧城。

今年3月,钱塘智慧城获批创建上城信息智能省级高新技术产业园区,立足全新起点,扛起全新使命。

全新的钱塘智慧城将目光聚焦电子信息、智能装备、高技术服务业三大主导产业及总部经济,构建了以钱塘智慧城核心区为“一核”、丰收湖板块和南部沿江区域为“两翼”的“一核两翼”产业格局。

“目前我们每天只能生产一万多套电池管理系统,场地受限,产量还跟不上订单量。”在浙江高泰昊能科技有限公司产品生产车间,企业负责人张伟峰感慨道,新能源汽车的蓬勃发展,激活了电池管理系统的市场,推动了该领域的技术变革。

“我们的电池管理系统能够结合运行环境来推导,哪怕电池的外部看起来十分完好,也有可能被诊断出风险。”张伟峰自豪地说。目前,杭州一些新能源网约车有望先后用上高泰昊能的电池管理系统。

值得一提的是,浙江高泰昊能科技有限公司已获评国家级专精特新“小巨人”企业并进入杭州市“未来工厂”培育名单。

浙江省要打造千亿、万亿级产业集群,而集群概念同样深植于上城区产业发展目标总纲内。

入选省级高新技术产业园区创建名单的钱塘智慧城只是上城区聚焦“高端高质”的缩影。

今年,上城区实现靶向落地亿元以上产业项目157个,一汽奥迪全国销售总部等“航母级”项目落地运行。稳进提质的征途中,上城区已正式确立“一城一谷一港一区”四大产业集群架构,金融港湾核心区发展联盟成为区域联动发展重要标识。

作为杭州市楼宇资源最丰富、地标性建筑最集中的地区之一,上城区大力推进“亩均论英雄”改革的同时,深化“楼均论英雄”改革则是该区实现经济高质量发展的另一张“底牌”。

以“有限空间”实现“无限发展”。今年上半年,上城区亿元楼宇达48个,其中10亿元楼宇4个。永安国富、中航国际等众多总部企业落地的华峰国际商务大厦就是典型代表。

“华峰国际商务大厦所在的富春路,正朝着全省首条‘百亿大道’的目标奋进。”上城区投促局相关负责人介绍,大力发展都市经济既是上城适应区位特征、突破要素制约、激活发展动能的有效途径,也是打造高能级、高密度、高效益的省会城市都市经济高质量发展标杆示范的重要抓手。

除了集聚高端产业,楼宇标准化

一流的城市不仅要有风平浪静的完美呈现,而且要有经得起惊涛骇浪的极限压力。

这个夏天,回暖的不仅仅是上城区的消费市场,还有杭州火车东站的客流量。

数据显示,截至7月31日,长三角铁路当月共发送旅客3900余万人次。其中,杭州东发送旅客458.2万人次,客流环比增长23%,且为当月长三角铁路客发量最大的客运站。

“首位担当”如何奋发有为?作为入杭入浙的重要门户,年均客流1.37亿人次的杭州火车东站在日常管理中存在疫情精密智控难、治安管控协同难、旅客滞留应对难等五大难题。

安全稳定是压倒一切的首要政治任务。随着杭州东大型综合交通枢纽智治应用的上线,杭州火车东枢纽已初步实现“数据双向赋能、态势立体感知、指挥一键直达、服务精准高效”的智治格局。



奥的斯机电

